
 
 

OBOP Sp. z o.o., ul. Dereniowa 11, 02-776 Warszawa, tel. (0-22) 644 99 73, 648 20 44-46, fax 644 99 47, 

obop@obop.com.pl, www.obop.com.pl 

 
 

 

Preferencje partyjne Polaków  

pod koniec czerwca `97 

 

 

• Gotowosc wziecia udzialu w wyborach parlamentarnych - gdyby mialy sie one odbywac pod koniec 
czerwca - zadeklarowalo 72% badanych. Polowa pytanych mówila, ze zdecydowanie, a 22% - ze raczej 
wzielaby w nich udzial. Nie zamierza isc do glosowania 22% respondentów (14% - „zdecydowanie”, a 
8% - „raczej”). Natomiast 6% jeszcze sie nie zdecydowalo. 
 
• Na AWS oddaloby swój glos 25% osób wybierajacych sie do urn wyborczych, a SLD poparloby 23%. 
Na trzeciej pozycji znalazlaby sie UW z 13% poparcia. Po 9% wyborców zaglosowaloby na UP, PSL i 
ROP. KPEiR poparloby 8% wyborców. Do parlamentu nie weszlyby BdP i UPR-Republikanie, na które 
gotowych byloby zaglosowac po 2% wyborców. 
Co piata osoba wybierajaca sie do urn wyborczych nie wie jeszcze kogo poprzec w najblizszym 
glosowaniu. 
 
• W porównaniu z pierwsza polowa czerwca, o 3 punkty procentowe poprawily sie notowania SLD, a o 
dwa - UW, UP i ROP. Najbardziej pogorszyla swój wynik (stalo sie to po raz pierwszy) KPEiR - o cztery 
punkty. Dwa punkty mniej niz wówczas otrzymalo PSL. Utrzymuje swoja pozycje AWS. 
 
• Gdyby ze wspólnej listy startowaly AWS i ROP, to na jej kandydatów glosowaloby 30% wyborców -
dokladnie tyle samo ile w pierwszej polowie czerwca. Na SLD oddaloby w tej sytuacji glosy 22%. UW 
poparloby 15% pytanych, a PSL - 11%. Dziewiecioprocentowy wynik uzyskalaby UP, a 
osmioprocentowy - KPEiR. 
 
• Posiadajac drugi glos, po 12% wyborców przekazaloby go na UW i UP. Na SLD zaglosowaloby w 
drugiej kolejnosci 10%. ROP i AWS poparloby po 9% pytanych. Osmioprocentowym „elektoratem 
zapasowym” dysponuje PSL, a szescioprocentowym - KPEiR, a takze BdP. Na 4% dodatkowych 
glosów mogloby liczyc UPR-Republikanie. Swojej „partii rezerwowej” nie ma 23% wyborców: w tym 14% 
nie bylo zdecydowanych jaka jeszcze ewentualnie partie poprzec, a 9% stwierdzilo, ze nie poparliby 
zadnej. 
 
• Na SLD na pewno nie zaglosuje 29% badanych, a na AWS - 24%. Po 7% badanych wyklucza 
mozliwosc poparcia ROP i UPR-Republikanie, natomiast 6% twierdzi, ze na pewno nie odda glosu na 
BdP. Trzyprocentowym „elektoratem negatywnym” dysponuje PSL oraz UW, a jednoprocentowym - 
KPEiR i UP. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowan zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 

* * * 

Przedstawiajac wyniki preferencji partyjnych Polaków, uwzgledniamy tylko te osoby, 

które zadeklarowaly gotowosc wziecia udzialu w wyborach i pomijamy osoby, które 

choc chca wybierac swoich przedstawicieli do parlamentu, nie sa jeszcze zdecydowane 

kogo poprzec1.  

Najnowsze badanie, z którego wyniki przedstawiamy w tym komunikacie 

zrealizowane zostalo na podwójnej próbie2, co pozwolilo na przeprowadzenie bardziej 

poglebionych analiz. 

 

* * * 
 

Chec wziecia udzialu w wyborach zadeklarowalo 72% badanych. Zdecydowanie 

gotowych isc do glosowania bylo 50% pytanych, a raczej gotowych - 22%. Tyle samo 

(22%) stwierdzilo, ze nie zamierza wybierac sie do urn wyborczych (14% bylo 

zdecydowanie pewnych, a 8% - raczej pewnych). Decyzji nie podjelo jeszcze 6% 

pytanych. Dotychczasowe doswiadczenia pokazuja, ze rzeczywista frekwencja bywa 

nizsza niz wynika to z lacznych zapowiedzi (zdecydowanie i raczej) respondentów. 

 

GDYBY W NAJBLIZSZA NIEDZIELE ODBYLY SIE WYBORY DO SEJMU, TO CZY WZIALBY(ELABY) PAN(I) W NICH UDZIAL? 
 marzec `97 kwiecien `97 maj `97 1 - czerwiec `97 2 - czerwiec `97 
zdecydowanie tak 48% 52% 48% 53% 50% 
                  69%                  76%                  71%                    

74% 
                  72% 

raczej tak 21% 24% 23% 21% 22% 
raczej nie 7% 6% 8% 6% 8% 
                  20%                  17%                  21%                   17%                   22% 
zdecydowanie nie 13% 11% 13% 11% 14% 
trudno  
powiedziec 

 
11% 

 
7% 

 
8% 

 
9% 

 
6% 

 
Do wyborów najliczniej wybieraja sie osoby o wyrobionych sympatiach politycznych - 

natomiast osoby nie posiadajace pogladów na ten temat (stanowia oni jedna trzecia 

ogólu mieszkanców kraju) bardzo czesto zapowiadaja pozostanie w dniu glosowania w 

                                                 
1 Dlatego liczba osób odpowiadajacych na pytanie o preferencje wyborcze jest znacznie nizsza od wylosowanej próby. 
Dokonywanie bardziej szczególowych analiz obarczone jest wiekszym ryzykiem bledu. 
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domach (do wyborów nie wybiera sie niemal dwie piate z nich, a co dziewiaty nie podjal 

jeszcze decyzji). Nieco rzadziej niz sympatycy innych opcji politycznych, udzial w 

glosowaniu deklaruja takze badani o sympatiach centrolewicowych.  

Wiekszemu zainteresowaniu wyborami towarzyszy pozytywna ocena zmian 

zachodzacych w kraju. Niezadowoleni oraz ci badani, którzy maja trudnosci z 

jednoznaczna ocena dokonujacych sie zmian chetniej pozostawac beda w domach. 

Biernej postawie sprzyja równiez zla sytuacja materialna ankietowanych.  

Do glosowania najchetniej chca isc kierownicy i specjalisci oraz emeryci, natomiast 

duzo mniejsze zainteresowanie ta sprawa wyrazaja bezrobotni, a takze gospodynie 

domowe. 

Gotowosc wziecia udzialu w wyborach wiaze sie z takze z wiekiem, i 

wyksztalceniem badanych. Osoby starsze zapowiadaja swój w nich udzial czesciej niz 

ludzie mlodzi, którzy nie przekroczyli jeszcze 34 roku zycia. Najwieksze zainteresowanie 

glosowaniem deklaruja badani z wyksztalceniem wyzszym. Natomiast najnizsze - z 

podstawowym i zasadniczym zawodowym. Ponadto, pójscie do glosowania zapowiada 

nieco wiecej mieszkanców miast niz wsi, oraz wiecej mezczyzn niz kobiet.  

 

Preferencje partyjne  

 

Pod koniec czerwca, podobnie jak w jego pierwszej polowie, liderem rankingu 

pozostaje AWS. Jednak dystans dzielacy go od drugiego w kolejnosci SLD zmniejszyl 

sie z 5 do 2 punktów procentowych. Akcja utrzymala swój wynik sprzed dwóch tygodni, 

podczas gdy notowania Sojuszu poprawily sie o 3 punkty. 

Na trzeciej pozycji z dwoma punktami procentowymi wiecej niz w pierwszej polowie 

czerwca uplasowala sie Unia Wolnosci. Obecnie na partie te chce glosowac 13% 

badanych. 

Kolejne cztery partie, które takze wprowadzilyby swoich przedstawicieli do 

parlamentu, uzyskaly podobny do siebie wynik. Po 9% poparcia uzyskaly: Unia Pracy, 

Polskie Stronnictwo Ludowe oraz Ruch Odbudowy Polski. W porównaniu z poprzednim 

badaniem o dwa punkty lepiej wypadly ROP i UP, natomiast o dwa punkty gorzej - PSL. 

                                                                                                                                                         
2 Sondaz Osrodka Badania Opinii Publicznej z 26-29 czerwca 1997 r. Zbadano 1938 Polaków od 18 roku zycia. 
Dopuszczalny blad dla takiej wielkosci próby nie przekracza +/-2,2%, przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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Od pierwszego pomiaru czerwcowego po raz pierwszy pogorszyla swój wynik (o 4 

punkty procentowe) Krajowa Partia Emerytów i Rencistów. Od lutego br., kiedy to po raz 

pierwszy pojawila sie w naszych sondazach az do pierwszej polowy czerwca 

systematycznie piela sie w góre, uzyskujac w kolejnych badaniach coraz lepszy rezultat. 

Obecnie chce na nia glosowac 8% Polaków wybierajacych sie do urn wyborczych. 

Do Sejmu nie weszlyby Blok dla Polski ani UPR-Republikanie - oba ugrupowania 

uzyskaly po 2% poparcia.  

 

                                                              PREFERENCJE WYBORCZE POLAKÓW                              (Dane w proc.) 

 IX.`96 X.`96 XI.`96 XII.`96 I.`97 II.`97 III.`97 IV.`97 V.`97 1 - 
VI.`97 

2 - VI.`97 

Akcja Wyborcza „Solidarnosc”  
(M. Krzaklewski) 

28 27 24 25 29 29 20 23 24 25 25 

Sojusz Lewicy Demokratycznej 
(J. Oleksy) 

24 23 26 21 25 22 23 25 24 20 23 

Unia Wolnosci 
(L. Balcerowicz) 

11 11 13 14 7 12 12 11 9 11 13 

Unia Pracy 
(R. Bugaj) 

6 7 5 6 6 6 5 4 5 7 9 

Polskie Stronnictwo Ludowe 
(W. Pawlak) 

14 13 14 15 12 12 12 10 10 11 9 

Ruch Odbudowy Polski  
(J. Olszewski)  

13 15 14 13 16 10 13 11 12 7 9 

Krajowa Partia Emerytów i 
Rencistów (Z. Ruminski) 

- - - - - 4 6 8 10 12 8 

BBWR Narodowo-
Chrzescijansko-Demokratyczny 
Blok dla Polski (S. Kowolik) 

- - 2 2 0 2 4 3 2 3 2 

Komitet Wyborczy UPR-
Republikanie (J. Korwin-Mikke) 

4 3 1 3 4 2 4 *3 3 3 2 

pozostale partie 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 
* - pytano o Z. Relige 

1 - VI.`97 - badanie z 13-15 czerwca 1997 r. 
2 - VI.`97 - badanie z 26-29 czerwca 1997 r. 

 

Osoby zamierzajace wziac udzial w glosowaniu, ale nie wiedzace jeszcze kogo 

poprzec stanowily jedna piata. 

 

 IX.`96 X.`96 XI.`96 XII.`96 I.`97 II.`97 III.`97 IV.`97 V.`97 1-VI. `97 2-VI. `97 

wahajacy sie kogo poprzec 18% 21% 21% 22% 23% 15% 17% 17% 22% 19% 20% 



Osrodek Badania Opinii Publicznej Sp. z o.o. „Preferencje partyjne Polaków”, sondaz z 26-29 czerwca 1997 r. 

 6

* * * 

Niejednokrotnie powtarza sie, ze przyczyna porazki polskiej prawicy w przeszlosci 

byly jej wewnetrzne podzialy. Po powstaniu ROP ugrupowanie to uzyskalo bardzo 

wysoki wynik; pózniej - po ugruntowaniu na scenie politycznej AWS - poparcie dla partii 

Jana Olszewskiego oslablo, a znaczaca pozycje uzyskala AWS, w której strukturach 

znalazly sie ugrupowania wystepujace dotad osobno. AWS i ROP niejednokrotnie 

deklarowaly bliskosc programowa. Postanowilismy wiec sprawdzic jakie poparcie 

uzyskalaby taka szeroka koalicja wyborcza.  

Okazuje sie, ze podobnie jak w poprzednim badaniu, taka wspólna lista bylaby 

sklonna przyciagnac najszersza - jak na razie - grupe wyborców. Jednak poparcie dla 

niej jest nizsze niz wynikaloby to z arytmetycznego zsumowania glosów oddawanych na 

te ugrupowania oddzielnie. W dalszym ciagu na taka koalicje chcialoby glosowac 30% 

badanych (warto zauwazyc takze, ze wynik ten nie ulegl zmianie, pomimo wzrostu 

poparcia dla ROP i utrzymania pozycji AWS - gdyby startowaly oddzielnie), a na SLD - 

22%. W porównaniu z poprzednim pomiarem, lepsze notowania uzyskala UW (badanie 

realizowane bylo po rozpoczeciu kampanii wyborczej przez te partie), natomiast gorsze 

- KPEiR. 

 

KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA POPARL(A)BY PAN(I), GDYBY KANDYDOWALY 
NASTEPUJACE UGRUPOWANIA?              

 1-VI.`97 2-VI.`97 
Ze wspólnej listy: Akcja Wyborcza „Solidarnosc” (M. Krzaklewski) i Ruch Odbudowy 
Polski (J. Olszewski) 

30% 30% 

Sojusz Lewicy Demokratycznej (J. Oleksy) 21% 22% 

Unia Wolnosci (L. Balcerowicz) 13% 15% 

Polskie Stronnictwo Ludowe (W. Pawlak) 10% 11% 

Unia Pracy (R. Bugaj) 9% 9% 

Krajowa Partia Emerytów i Rencistów (Z. Ruminski) 10% 8% 

BBWR Narodowo-Chrzescijansko-Demokratyczny Blok dla Polski (S. Kowolik) 3% 3% 

Komitet Wyborczy UPR-Republikanie (J. Korwin-Mikke) 3% 2% 

pozostale partie 1% 0% 

 

Jezeli porównac te wyniki z uzyskanymi wówczas, kiedy AWS i ROP wystepuja 

osobno, to okazuje sie, ze nie zawsze osoby wczesniej deklarujace gotowosc 

glosowania na okreslone ugrupowanie po raz kolejny twierdza, ze beda na nie 
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glosowac. Porównujac te wyniki z preferencjami bez udzialu symulowanej koalicji 

AWS/ROP okazuje sie, ze nieznacznie lepiej (o dwa punkty procentowe) wypadla UW, a 

takze PSL. Interesujace jest takze to, ze pomimo symulowanego zintegrowania obozu 

prawicowego nie wzrosla jednoczesnie liczba osób gotowych poprzec SLD - jedynego 

ugrupowania, które byloby w stanie - jak na razie - skutecznie przeciwstawic sie takiej 

formacji. Sugerowaloby to, ze stopien polaryzacji w polskim spoleczenstwie na razie 

utrzymuje sie na stalym poziomie i nie jest tak silny jak w ostatniej fazie prezydenckiej 

kampanii wyborczej w 1995 r.  

Trudno jednoznacznie stwierdzic, na ile róznice w poparciu dla poszczególnych 

partii, gdy AWS i ROP startuja osobno oraz w pytaniu, gdy wystepuja jako koalicja 

wyborcza wynikaja z niekonsekwencji ankietowanych, a na ile powodowane sa 

postrzegana zmiana w ukladzie sceny politycznej3. 

 

 Pierwsza lista druga lista 
Ze wspólnej listy: Akcja Wyborcza „Solidarnosc” (M. Krzaklewski) i  
Ruch Odbudowy Polski (J. Olszewski) 

AWS - 25 
ROP - 9 

30% 

Sojusz Lewicy Demokratycznej (J. Oleksy) 23 22% 

Unia Wolnosci (L. Balcerowicz) 13 15% 

Polskie Stronnictwo Ludowe (W. Pawlak) 9 11% 

Unia Pracy (R. Bugaj) 9 9% 

Krajowa Partia Emerytów i Rencistów (Z. Ruminski) 8 8% 

BBWR Narodowo-Chrzescijansko-Demokratyczny Blok dla Polski (S. Kowolik) 3 3% 

Komitet Wyborczy UPR-Republikanie (J. Korwin-Mikke) 3 2% 

pozostale partie 0 0% 

 

Zmniejszyla sie takze grupa osób niezdecydowanych, o ile w poprzednim pytaniu 

stanowili oni 20%, to w pytaniu gdzie pojawila sie koalicja - 17%. 

                                                 
3 Stopien „wiernosci” w ramach kazdego elektoratu waha sie od 90% (UPR-Republikanie) do 71% 
(KPEiR i ROP). Analiza przemieszczen wewnatrz poszczególnych grup wyborców sugeruje, ze ruchy 
pojawiaja sie wewnatrz wszystkich ugrupowan, glosy odchodzacych z konkretnej partii wyborców 
rozprzestrzeniaja sie w wiekszosci przypadków miedzy rózne ugrupowania, przy czym najsilniej 
wzmocnione zostaly UW i PSL. 
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Partie drugiego wyboru 

 

Pytanie o partie drugiego wyboru zadawane jest osobom, które wczesniej 

zadeklarowaly, ze wybieraja sie do glosowania i jednoczesnie wiedza juz na jakie partie 

chca glosowac4. Mozna przypuszczac, ze wlasnie te czesc wyborców, którzy biora pod 

uwaga mozliwosc glosowania na inne niz najbardziej preferowane w danej chwili 

ugrupowanie - jak sie wydaje - stosunkowo najlatwiej bedzie przekonac liderom 

partyjnym do glosowania na „swoja” partie. 

Najwiekszym elektoratem zapasowym w dalszym ciagu dysponuja UW i UP - po 

12% wyborców, gdyby mieli mozliwosc oddania drugiego glosu oddaliby go wlasnie te 

ugrupowania. Odsetek osób bioracych pod uwage mozliwosc poparcia tych ugrupowan 

- pomimo wzrostu ich notowan w rankingu wyborczym - pozostaje na niezmienionym 

poziomie. 

 

A GDYBY MÓGL(OGLA) PAN(I) ODDAC JESZCZE JEDEN, DODATKOWY GLOS, TO KANDYDATA JAKIEJ PARTII (UGRUPOWANIA) 
POPARLBY(LABY) PAN(I) W TYCH WYBORACH? 

 kwiecien `97 maj `97 1-czerwiec `97 2-czerwiec `97 

Unia Wolnosci (L. Balcerowicz) 13% 10% 12% 12% 

Unia Pracy (R. Bugaj) 17% 14% 12% 12% 

Sojusz Lewicy Demokratycznej (J. Oleksy) 4% 7% 8% 10% 

Ruch Odbudowy Polski (J. Olszewski) 12% 12% 12% 9% 

Akcja Wyborcza „Solidarnosc” (M. Krzaklewski) 9% 9% 9% 9% 

Polskie Stronnictwo Ludowe (W. Pawlak) 10% 10% 10% 8% 

Krajowa Partia Emerytów i Rencistów (Z. Ruminski) 7% 6% 8% 6% 

BBWR NChD Blok dla Polski (S. Kowolik) 4% 8% 9% 6% 

Komitet Wyborczy UPR-Republikanie (J. Korwin-Mikke) 4% 4% 3% 4% 

inna partia 2% 1% 0% 1% 

trudno powiedziec 14% 13% 12% 14% 

zadna 4% 5% 5% 9% 

 

Nastepne w kolejnosci sa: SLD - 10% (o dwa punkty wiecej niz na poczatku 

czerwca), ROP (trzy punkty mniej) i AWS (utrzymuje swój wynik) - po 9% oraz PSL (dwa 

punkty mniej niz poprzednio) - 8%. Po 6% pytanych bierze pod uwage mozliwosc 
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glosowania na KPEiR (dwa punkty mniej) i BdP (trzy punkty mniej). UPR-Republikanie 

moglaby liczyc na 4% dodatkowych glosów. 

 

Warto zauwazyc, ze prawie jedna czwarta wyborców przekonanych dzis do 

glosowania na okreslona partie nie ma partii „rezerwowej” - 14% badanych nie umie 

takowej wskazac, a 9% - twierdzi, ze nie glosowaliby na zadna (jesli wiec, preferowane 

przez nich ugrupowanie nie staneloby do wyborczego wyscigu, to najprawdopodobniej 

nie poszliby glosowac). Osoby posiadajace tylko jednego faworyta, to najczesciej ludzie 

zamierzajacy glosowac na KW UPR-Republikanie (40%) oraz na KPEiR (34%).  

 

Wybory negatywne 

 

Tradycyjnie juz w bloku pytan wyborczych umieszczamy pytanie, na która partie na 

pewno respondenci by nie glosowali. Zadajemy je wszystkim osobom, które zamierzaja 

uczestniczyc w wyborach. Inaczej niz w poprzednim pytaniu, tu czolówka jest scisle 

zarysowana. Ugrupowania przyciagajace najwieksza rzesze wyborców, jednoczesnie 

gromadza wokól siebie najwiecej przeciwników.  

Najwiecej osób (29%) wyklucza mozliwosc oddania glosu na SLD - mozna 

zauwazyc, ze o ile róznica w stosunku do poprzedniego badania nie jest istotna, to 

jednak od kwietnia elektorat negatywny SLD nieznacznie sie skurczyl. Druga pod 

wzgledem niecheci wyborców AWS odrzucana jest przez 24% badanych - wynik ten 

utrzymuje sie od kilku miesiecy.  

Pozostale ugrupowania wskazywane sa przez ankietowanych juz znacznie rzadziej, 

a ich notowania w tym zestawieniu nie ulegly zasadniczym zmianom. Po 7% wyborców 

twierdzi, ze na pewno nie zaglosuje ROP i UPR-Republikanie, a 6% deklaruje, ze nie 

zaglosuje na BdP. Mozliwosc poparcia PSL odrzuca 3%, tyle samo - UW. 

Przedstawicieli do parlamentu wysunietych przez KPEiR oraz UP z cala pewnoscia nie 

wybierze po 1% badanych. 

                                                                                                                                                         
4 Pojawia sie ono po pytaniu o preferencje, w którym respondentom przedstawiana jest lista partii, na której 
AWS i ROP startuja osobno, a nie ze wspólnej listy. Respondenci mieli mozliwosc wskazania tylko jednego 
ugrupowania. 
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A NA KTÓRA PARTIE (UGRUPOWANIE) NA PEWNO BY PAN(I) NIE ZAGLOSOWAL(A)? 

 kwiecien `97 maj `97 1-czerwiec`97 2-czerwiec`97 

Sojusz Lewicy Demokratycznej (J. Oleksy) 33% 31% 30% 29% 

Akcja Wyborcza „Solidarnosc” (M. Krzaklewski) 23% 24% 24% 24% 

Ruch Odbudowy Polski (J. Olszewski) 5% 5% 7% 7% 

Komitet Wyborczy UPR-Republikanie (J. Korwin-Mikke) 2% 6% 8% 7% 

BBWR NChD Blok dla Polski (S. Kowolik) 6% 7% 6% 6% 

Polskie Stronnictwo Ludowe (W. Pawlak) 4% 4% 4% 3% 

Unia Wolnosci (L. Balcerowicz) 4% 2% 4% 3% 

Krajowa Partia Emerytów i Rencistów (Z. Ruminski) 1% 1% 1% 1% 

Unia Pracy (R. Bugaj) 1% 1% 1% 1% 

inna 0% 0% 1% 1% 

trudno powiedziec 10% 10% 12% 15% 

zadna, nie ma takiej partii 3% 2% 2% 3% 

 

Poza tym 15% badanych nie umie wskazac, a 3% twierdzi, ze nie ma takiej partii, 

na która by nie zaglosowali. 

 

Elektoraty partii 

 

Akcja Wyborcza „Solidarnosc” cieszy sie najwieksza popularnoscia wsród osób 

o pogladach prawicowych (51%) i centroprawicowych (32%), respondentów 

oceniajacych krytycznie kierunek zmian w kraju (38%) lub majacych trudnosci z 

wyrazeniem jednoznacznej opinii na ten temat (31%). Czestszemu glosowaniu na AWS 

sprzyja srednia lub zla sytuacja materialna badanych (ugrupowanie to wskazuje 17% 

badanych znajdujacych sie w dobrej sytuacji materialnej, podczas gdy w sredniej - 27%, 

a w zlej - 26%). Im nizsze wyksztalcenie badanych tym czestsze deklaracje zamiaru 

glosowania na AWS (13% - z wyzszym, 24% - ze srednim, 27% - z zasadniczym 

zawodowym i 29% - z podstawowym). Czesciej niz przedstawiciele innych grup 

spoleczno-zawodowych zamierzaja nan glosowac gospodynie domowe (32%), 

robotnicy (30%), a takze rolnicy i emeryci (po 29%) oraz bezrobotni (27%). 

Przygladajac sie elektoratowi AWS ze wzgledu na wiek okazuje sie, ze 

ugrupowanie to preferowane jest przez 25-34-latków oraz osoby w wieku 65 i wiecej lat 
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(po 29%). Stosunkowo rzadko uzyskuje poparcie wsród najmlodszego elektoratu - do 

24 roku zycia - oraz 45-54-latków (po 21%). 

Na AWS chce glosowac 42% badanych, którzy przypominaja sobie, ze w 1990 r. w 

pierwszej turze glosowali na Lecha Walese, 52% - jego wyborców z drugiej tury 1995 r. i 

58% - z pierwszej. Na Akcje chce glosowac 62% badanych, którzy w referendum 

konstytucyjnym glosowali przeciwko projektowi Konstytucji.  

Wyborcy tej partii drugi glos oddawaliby najczesciej na ROP (25%), BdP (17%) lub 

UW (12%). Natomiast 14% elektoratu tego ugrupowania nie wie jaka partie by poparli, 

a 8% twierdzi, ze nie poparliby zadnej. 72% twierdzi, ze na pewno nie glosowaliby na 

SLD. 

Wsród osób deklarujacych sympatie5 do tego ugrupowania, zdecydowanych jest je 

poprzec 53%. Inni najczesciej zamierzaja poprzec ROP (12%) i UW (11%). Na AWS 

chce takze glosowac 50% osób uwazajacych sie za zwolenników Bloku dla Polski i 44% 

- ROP. 

 

Sojusz Lewicy Demokratycznej najwieksze poparcie uzyskuje wsród osób 

dobrze sytuowanych materialnie (20% badanych znajdujacych sie w zlych warunkach 

finansowych i 33% - w dobrych). Czesciej niz inni ugrupowanie to popieraja pracownicy 

fizyczno-umyslowi (30%), rencisci (29%), mieszkancy miasteczek do 20 tys. ludnosci 

(33%) oraz 100-500 tys. miast (28%). SLD cieszy sie poparciem wyborców 

najmlodszych (do 24 roku zycia) i w srednim wieku (45-64 lata - po 27%) oraz osób z 

wyksztalceniem srednim (28%). 

Elektorat SLD, to osoby o pogladach lewicowych (59%) i nieco rzadziej 

centrolewicowych (31%), ludzie, którzy pozytywnie oceniaja kierunek w jakim zmierzaja 

sprawy kraju (31%). Wsród pytanych, którzy udaja sie do wyborów i maja swego 

faworyta, a w referendum konstytucyjnym opowiedzieli sie za przyjeciem Konstytucji 

38% popiera SLD.  

Na formacje te chce glosowac 62% wyborców Wlodzimierza Cimoszewicza z 

pierwszej tury wyborów prezydenckich 1990 r. i 43% - Stanislawa Tyminskiego. Z 

                                                 
5 Innym pytaniem mierzacym poziom popularnosci partii jest pytanie o stosunek do nich (respondenci 
okreslaja siebie jako zwolenników, przeciwników, obojetnych lub majacych trudnosci z okresleniem swojej 
postawy wobec kazdego z dziewieciu ugrupowan). Sympatie do jednego tylko ugrupowania deklaruje 9% 
Polaków, najczesciej uwazaja sie za zwolenników 3-4 partii (33%).  
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ostatnich wyborów prezydenckich, przy SLD pozostalo 48% elektoratu Aleksandra 

Kwasniewskiego z pierwszej i 43% - z drugiej tury.  

Elektorat SLD gotów bylby w drugiej kolejnosci glosowac na UP (27%), UW (16%), 

PSL (15%) lub KPEiR (11%). 12% nie umialo wskazac swojej „drugiej partii”, a 7% 

stwierdzilo, ze takiej nie posiada. 58% wyborców SLD twierdzi, ze z cala pewnoscia nie 

poprze AWS, a po 10% wyklucza taka mozliwosc w stosunku do BdP i PSL. 

Sposród wszystkich osób deklarujacych sympatie do tego ugrupowania6, chce na 

nie glosowac 52%, 12% wybiera UP, a 11% - PSL, natomiast po 8% - KPEiR. Poza 

tym SLD stosunkowo najczesciej przyciaga sympatyków UP (30%) i PSL (29%). 

 

Unia Wolnosci popierana jest najczesciej przez kierowników i specjalistów (32%), 

prywatnych przedsiebiorców (28%), uczniów i studentów (18%) oraz pracowników 

fizyczno-umyslowych (17%). Im wyzsze wyksztalcenie (4% badanych z wyksztalceniem 

podstawowym, 16% ze srednim i 33% - z wyzszym), wieksze miejsce zamieszkania (8% 

mieszkanców wsi, 13% mieszkanców miast 20-100 tys. i juz 24% - ponad 500-tys. 

aglomeracji) oraz lepsza sytuacja materialna badanych (5% badanych znajdujacych sie 

w zlej sytuacji finansowej, 14% - w sredniej i 19% - w dobrej) tym czestsze deklaracje 

gotowosci glosowania na UW. Partia ta przyciaga raczej osoby mlode (19% badanych 

w wieku 25-44 lata) niz starszych (8-9% w wieku 55 i wiecej lat).  

Osoby, które zamierzaja poprzec Unie, to najczesciej centroprawicowcy (31%) lub 

centrolewicowcy (20%), zadowolone z kierunku w jakim zmierzaja sprawy kraju (17%). 

W jej elektoracie wiecej jest osób, które w ostatnim referendum glosowaly za przyjeciem 

konstytucji (18%) lub tez w ogóle nie glosowaly (12%) niz glosujacych za odrzuceniem 

ustawy zasadniczej (7%). 

Przy UW pozostalo 33% wyborców Tadeusza Mazowieckiego z I tury wyborów 1990 

r., a z I tury wyborów 1995 r. - 66% wyborców Jacka Kuronia i jedna trzecia - Hanny 

Gronkiewicz-Waltz. Sposród wyborców z II tury, nieco wiecej jest tych którzy poparli 

Lecha Walese (16%) niz Aleksandra Kwasniewskiego (11%). 

Osoby zapowiadajace dzis glosowanie na UW drugi glos oddawalyby najczesciej 

na AWS (17%), UP (16%), SLD (12%) lub UPR-Republikanie (10%). Nie bylo 

                                                                                                                                                         
Sympatie do AWS zadeklarowalo 36% badanych, niechec - 46%. 
6 Sympatie do SLD deklaruje 34% Polaków, a niechec - 47%. 
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zdecydowanych jakie ugrupowanie w drugiej kolejnosci wesprzec 12%, a 16% 

twierdzilo, ze nie ma swojej „partii rezerwowej”. 39% elektoratu UW zapewnia, ze nie 

glosowaliby na SLD, 19% - nie poparloby AWS, a 16% - ROP. 

Gotowosc glosowania na UW deklaruje 24% osób uwazajacych sie za jej 

zwolenników7, a takze 20% osób sympatyzujacych z UPR oraz 15% darzacych sympatia 

UP. Osoby sympatyzujace z UW niemal równie czesto deklaruja zamiar poparcia SLD 

(22%) jak i AWS (20%). 

 

Elektorat Unii Pracy jest mniej wyrazisty niz w przypadku wczesniej opisywanych 

partii. Ogólnie mozna powiedziec, ze chca na nia glosowac raczej mlodsi (14% osób do 

24 roku zycia) niz starsi wyborcy (6-7% osób powyzej 55 roku zycia), czesciej 

mieszkancy (9-12%) miast niz wsi (7%). Zwolenników zdobywa wsród osób z 

wyksztalceniem wyzszym (14%) oraz zasadniczym zawodowym (10%).  

Osoby zamierzajace glosowac na UP, to najczesciej centrolewicowcy (16%), ludzie 

którzy podczas ostatniego referendum opowiadali sie za projektem konstytucji (12%) 

albo pozostawali w domach (11%). Na partie te gotowa jest glosowac jedna czwarta 

dawnego elektoratu Tadeusza Zielinskiego.  

Partia drugiego wyboru jest dla 30% wyborców UP - SLD, a dla 23% - UW. 16% nie 

umialo wskazac partii, na która ewentualnie sklonni byliby glosowac w drugiej 

kolejnosci, a 6% mówi, ze takiego ugrupowania nie ma. Elektorat tego ugrupowania 

najczesciej wyklucza mozliwosc wparcia AWS (33%), BdP (15%), ROP i SLD (po 11%) 

i PSL (10%). 

Gotowosc poparcia UP w wyborach deklaruje 17% osób sympatyzujacych z tym 

ugrupowaniem8. Pozostali najczesciej wybieraja SLD (30%), UW (15%) lub AWS 

(14%). Sposród zwolenników innych ugrupowan stosunkowo najczesciej przyciaga 

zwolenników UW i SLD (po 12%). 

 

Polskie Stronnictwo Ludowe, to ugrupowanie zdobywajace najwiecej poparcia 

na wsiach (17%), a zwlaszcza wsród rolników (37%), popiera je takze 15% 

bezrobotnych. Im nizsze wyksztalcenie (4% z wyzszym, 6% ze srednim, 12% - z  

                                                 
7 Za zwolenników UW uwaza sie 40% badanych, a za przeciwników - 37%. 
8 Sympatie do UP deklaruje 40% respondentów, a niechec - 36%. 
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zasadniczym zawodowym i 14% - z podstawowym) i gorsza sytuacja materialna 

badanych (5% - w dobrej, 9% - w sredniej i 14% - w zlej sytuacji materialnej) tym 

czestsza gotowosc glosowania na PSL. Partia ta skupia wiecej osób nie posiadajacych 

sprecyzowanych pogladów politycznych (20%) oraz ludzi sytuujacych sie na lewo od 

centrum (9% lewicowców i 10% centrolewicowców) niz sytuujacych sie po prawicy (5% 

prawicowców i 6% - centroprawicowców).  

PSL wskazuje jedna trzecia dawnego elektoratu Romana Bartoszcze oraz jedna 

piata - Stanislawa Tyminskiego z 1990 r. i 45% - Waldemara Pawlaka z 1995 r.  

Partiami rezerwowymi dla wyborców tego ugrupowania sa najczesciej: SLD (25%), 

AWS (13%) i KPEiR (10%). 15% nie umie wskazac partii „rezerwowej”, a 2% twierdzi, 

ze takiej nie ma. Elektorat PSL zapewnia najczesciej, ze nie bedzie glosowac na AWS 

(27%) lub SLD (21%). Po 10% wskazuje UPR-Republikanie i ROP. 

Na partie te chce glosowac jedna piata jej sympatyków9. Inni najczesciej preferuja 

SLD (29%) lub AWS (18%). PSL przyciaga 11% badanych deklarujacych sympatie do 

SLD i 10% - do KPEiR. 

 

Ruch Odbudowy Polski - popierany jest czesciej przez osoby mlode i w srednim 

wieku (10-12%) niz starsze (5-6%), ludzi o pogladach prawicowych lub 

centroprawicowych (po 15%). Gotowosc oddania glosu na ROP czesciej niz 

przedstawiciele innych grup wyrazaja gospodynie domowe (17%), robotnicy i bezrobotni 

(po 13%). Czesciej wybierany jest przez badanych z wyksztalceniem zasadniczym 

zawodowym (12%) i wyzszym (11%) niz srednim (6%) lub podstawowym (7%). Na ROP 

chce glosowac 55% elektoratu Jana Olszewskiego z 1995 r., 17% zwolenników tego 

ugrupowania10 i 12% - sympatyków AWS.  

Osoby deklarujace dzis zamiar poparcia w wyborach ROP w drugiej kolejnosci 

popieralyby AWS (32%) lub UW (17%). Problemy ze wskazaniem partii drugiego 

wyboru mialo 11%. Tyle samo mówilo, ze takiej partii nie posiada. Wyborcy tego 

ugrupowania przede wszystkim odrzucaja mozliwosc glosowania na SLD (56%), ale 

takze 11% wyklucza poparcie AWS. 

                                                 
9 Zwolennikami PSL jest 36% Polaków, a przeciwnikami - 44%. 
10 Sympatycy ROP stanowia 32% ogólu badanych, a przeciwnicy - 45%. 
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Krajowa Partia Emerytów i Rencistów przyciaga osoby starsze powyzej 55 roku 

zycia (17-18%), glównie rencistów (27%) i nieco rzadziej emerytów (18%). W jej 

elektoracie jest dwa razy wiecej kobiet (11%) niz mezczyzn (5%). Popieraja ja osoby z 

wyksztalceniem podstawowym (18%), nieco czesciej takze mieszkancy wsi (11%), 

malych (9%) oraz najwiekszych miast (8%) niz tych sredniej wielkosci (4%). Osoby 

zamierzajace glosowac na te partie czesto nie posiadaja sprecyzowanych pogladów 

politycznych (14%); wiecej osób sytuuje sie po lewej (17%) niz po prawej stronie sceny 

politycznej (10%). Dwa razy wiecej dzisiejszych wyborców KPEiR w 1995 r. w II turze 

wyborów glosowalo na Aleksandra Kwasniewskiego niz Lecha Walese.  

Dla elektoratu KPEiR partiami drugiego wyboru sa najczesciej: SLD (19%), UP 

(12%) oraz AWS i PSL (po 11%). 22% nie potrafi wskazac partii, na która oddaliby glos 

w drugiej kolejnosci, a 12% nie poparloby zadnej. Wyborcy KPEiR najczesciej 

odrzucaja mozliwosc poparcia AWS (26%), SLD (24%) i UPR-Republikanie (10%). 

Na ugrupowanie to chce glosowac 15% badanych deklarujacych sympatie do tego 

ugrupowania11. Inni najczesciej wybieraja SLD (24%) lub AWS (20%). Wsród 

sympatyków innych partii stosunkowo najchetniej na KPEiR oddaliby swoje glosy 

zwolennicy PSL (10%). 

 

* * * 

 

• W porównaniu z poprzednim badaniem mozna zauwazyc, ze nie zmienila sie 

pozycja AWS - utrzymuje ona swój wynik z pierwszej polowy czerwca pod wzgledem 

liczby elektoratu, „elektoratu zapasowego” jak i „negatywnego”. W dalszym ciagu 

zajmuje pozycje lidera. 

• Poprawila sie pozycja SLD, który obecnie uzyskuje 3 punkty wiecej niz dwa 

tygodnie temu. Powoli, ale systematycznie wzrasta odsetek osób rozwazajacych 

poparcie w drugiej kolejnosci tego ugrupowania. W dluzszym okresie czasu mozna 

zauwazyc, ze nieznacznie zmniejsza sie liczba osób odrzucajacych mozliwosc 

zaglosowania na to ugrupowanie, jednak w dalszym ciagu dysponuje ono 

najwiekszym „elektoratem negatywnym”. 
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• UW - obecnie poprawila swój rezultat w rankingu wyborczym wysuwajac sie na 

trzecia pozycje - to najlepszy wynik tego ugrupowania w tym roku. Na stalym 

poziomie utrzymuje swój elektorat zapasowy. 

• UP - podobnie jak UW poprawila pod koniec czerwca swoje notowania. Tak 

dobrego wyniku UP nie miala juz od dawna. Obecnie zajmuje taka sama pozycje jak 

ROP i PSL. UP razem z UW dysponuje najwiekszym „elektoratem zapasowym”, 

który utrzymuje na stalym poziomie. W dalszym ciagu tylko pojedyncze osoby 

odrzucaja mozliwosc zaglosowania na UP. 

• PSL - razem z trzema innymi ugrupowaniami ex aequo zajmuje czwarta pozycje w 

rankingu, ale trzeba zauwazyc, ze w drugiej polowie czerwca ugrupowanie to 

uzyskalo jeden ze swoich najnizszych wyników. Nieznacznie zmniejszyla sie takze 

liczba osób gotowych w drugiej kolejnosci glosowac na PSL. 

• ROP po wczesniejszym spadku, w pod koniec czerwca odzyskal czesc 

utraconego elektoratu. Nieznacznie zmniejszyl sie odsetek osób rozwazajacych 

mozliwosc oddania na to ugrupowanie drugiego glosu, ale nie zmienila sie liczba 

osób wykluczajacych glosowanie na ROP. 

• Swój potencjal po raz pierwszy zmniejszyla KPEiR. Obecnie chce na nia 

glosowac o 4 punkty procentowe mniej respondentów niz na poczatku czerwca, 

równoczesnie ubylo osób gotowych oddac nan drugi glos. W dalszym ciagu 

dysponuje jednym z najmniejszych „elektoratów negatywnych”. 

• Nie zmienia sie sytuacja mniejszych ugrupowan - UPR-Republikanie oraz BdP 

od dluzszego czasu uzyskuja wynik, który nie pozwoliloby im na wejscie do 

parlamentu. 

 

* * * 

 

Badanie zrealizowane zostalo jeszcze przed wyjsciem z AWS KPN Leszka 

Moczulskiego, ale juz po informacjach dotyczacych sporów w ramach Akcji, w zwiazku z 

wylanianiem kandydatów do parlamentu.  

                                                                                                                                                         
11 Sympatie do KPEiR deklaruje 37% Polaków, a niechec - 31%. 
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Miedzy obecnym a poprzednim badaniem doszlo do zainaugurowania przez UW 

kampanii wyborczej i zawarcia porozumienia miedzy ugrupowaniami prawicy w sprawie 

wspólnych kandydatów do Senatu.  

Powódz, jak objela poludniowa i zachodnia czesc Polski miala miejsce juz po 

realizacji badania. 

 












